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Unyl wpluunnuiipnid gphnwplng spupddwi JEpupkpuyg
wkpuwnughll jpiphpbbpp nidknt hudwp whhpuwdkon ki
ns  dhpuyll  hwywuwpnmidikph (hwjwuwpnidikph
hululjupgh) [niduwl huwnnipinibikp, gyl
Ephpusunhnipyul npny pkopkdikph pdwgnipinii: U
Jubpppibpn wywhnynid ki dpowmnwupluyulmb junybpn
hwapwhuwoyh b Epgpusuhnipiui dhol b hwywuwnnid ki
wpwbpunabph wnpuwdupwbunlui o Ephpusuhulud
vnwdnnnipjul qupqugluin:
Pwlugh — punkp” wmbkpuwnughll  jubgpp,  pwpdnid,
Ephpusunhwlwl wunnlbp, phopkd:

JI. Apakenan

TEKCTOBBIE 34/]A49U HA /IBUKEHUE C
DJIIEMEHTAMU 'EOMETPUU

B pabome paccmampusaiomes mekcmosble 3a0a4u Ha 08UICEHUS,
07151 peuteHUs KOmopubix HeoOX00UMblL He MOAbKO HABLIKU PeuieHls
YPaBHeHull (cucmemvl YPAGHEHUl), HO U 3HAHUA HEKOMOPbIX
meopem 2eomempuu. Omu 3a0auu obecneyusaiom
MedACNPEeOMemHYI0 C853b MedHcOy aneedpoll u eeomempuei u
CHOCOOCMBYIOM  PA3GUMUIO JI02UYECKO20 U 2e0MempPUecKo2o
MblUIeHUS YYEHUKOB.
Kniouegvie  cnosa:  mexcmosas — 3adaua,  Osuviceie,
2eoMempuyeckas guaypa, meopema.

L. Arakelyan
TEXT TASKS FOR MOVEMENT WITH GEOMETRY
ELEMENTS
In this article, we consider the text tasks about movement. Their
solution requires equations solving skills and knowledge of some
type of geometrical theorems. These tasks provide an
interdisciplinary connection between algebra and geometry and
develop students' logical and geometrical thinking. Keywords: text
tasks, movement, geometric figure, theorem.
Key words: text task, movement, geometric figure, theorem.
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Cwpddwt  Jkpwpbpu) wwpqugnyt  putnghpubphtt wowlbkpnubkpp
Swinpwinud ki mwppulwt npuuwpwtubpnd, b hhdbwlwb nupngh pnjnp
nuuwpwitbpnd supnibwlynid £ wyn mhwh jutnhpubph (nsdwt ntunignidp:
Tpuip ulqpnid ghunwplynud B pquputuljut gnpénnmipiniiubph Jhpundw
nuownnud, hulj hinuqunud’ twe npuybu Ukl wihwnm] huuuwpnidibph, huly
htwnn twlb npywbu dh pwth wthuwyunny hwjwuwpnidubph hwdwlwupgtph
Yhpwenipntt ([1-4]): Unyt wpluwwnwtpnid oupddwt JEpuptipyu) wiputnughtu
lutnhplbpp Ynhudbt twlb by wy nhuwblymihg npybu Ephpusutnppui
Yhpwnpnipni:

Uwnpl  nhunnwplynny  pubunhpubpnud opjjunh pwupddwtt  htwn  Jklunty
nphunwplynid £ npbk  Gphpwswhwlut  wuwwulbp: Lnisdwb  plpwugpnid
whpwdton E hwoyl) pwpddwt htwnwgsh npblk hwwndwsh (hwwnduwsubph)
tpupnipiniip Yhpuekin] kpypusuthnipniihg hupnih phnpbdbtp:

ughp 1: Zkswidwyuwqgph Eppninnt kqpughdp ninpuitlnit kEpwblyyniu &, npp
Eotiph mwppbkpnipiniup 2 Yu k, pun npnud, tkpptwdhqt wugunid E gyniquidhejut
Swhwuyuphmy, hul tobpp uémnny: Zkswin]npnp hkswinjujuqph bppnine
gnquuhgyut  Jwhwuywphtt wiguwy 30 Yud/d wpwugnipjudp b tnybpwb
dudwtwy b dwjiutg 42 Yu/d wpugnipjudp fudninnt bplnt hwndusutpt
wugubnt hwdwp: Gtk tppnmnt Epjupnipinip [1]:

Lowdnid: Unwidtiuguibip jauinph wuydwbtbpn.

I- ZEkdwuJuwywqph tppninnt kqpughdp nipnuitlynit tnwlnit &, nph totiph
wnwpplpmipiniup 2 Yu k:

II- Ukppuwdhqt wbgunud E gniquuhoyutt fwbwwuphny: ZkSwuynpnp
htdwiuquywqph bppniugnt gnuqudhgyutt fwbtwwwphtt wiguy  304d/d
wpwugnipjudp:

II- Bpynt botpp wugunmd Gu judninny: ZESwuynpnp judninne  Gplyne
hwwnjusutipp whgwy 42 Yu/d mpugnipjudp:

IV- Zkswuynpyp hbdwidwduqgph bppninnt ggmiqudhojut fwwwyuphi
wguy unyupwt dudwwlnmid, nppwitt jugninnt Epljnt hwngwsubpp dhwuht:

Qunnigkp unph wuyjdwtubphtt hwdwywnwupwt gdwyunltp (6. 1):
Yunupkip htnbjw) tywiwlnidubpp’ hswijujugph bppnunt kqpughsp
AABC, AB=x:

Nuwhwugynid £ hwoyty AABC wupwughdp:

Cunn putinph I wupdwih' AC=x+2, Z4=90": NMwhwigynmd E hwoity
AABC -h wupwghdp:

Nnipwugnpuuh ptnptdh hwdwduwy’ BC* =x" + (x + 2)2 =>

BC = )c2+()c+2)2 :
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BC  x* +(x+2)
Qniqnuuhgyutt  fwbhwwwphp hkswiynpp wuguy 30 = 20

dudwtiwlynid:
Uuwjpninnt kpint hwwnquwsubpp Jhwuhtt  hkSwinpnt wbguy
AB+AC  x+(x+2)

42 42

dudwtwlnud:

x’ +(x+2)2 _2x+2
30 4
Lnstny] unwg]wd hwipuhwyquljwi hwjwuwpnidp junubwbp x = 6:

Cuwn ugph IV quydwuh®

B 30 lll.[/d
NN
X
42 lld/dT
%
4 x+2 nywe ©

Q5.1

AABC -h wwpwghdp Yihuh*

P=x+(x+2)+yx" +(x+2)" =6+(6+2)+6” +(6+2)" =24:

Nunnwupnul ' 24 [l

vunhp 2: Bpynt bwydbp niqnughs b hwjwuwpwswth swpdynid tu nhuh
dhltnyt twjwhwbghunp: Twpddwt ulgpnid bwdbph b twwhwiqunh
nhpptpp juqunid Bt juintwynp Enwlnit: Gpp Epypnpn twd wguy 80 Y,
wpJws bnwtlmitp JEpwsdtg mppuulnit Enwuljjut: Gpp wnwehtt twyp
hwuwy twjwhwtghuw, Epipnppht duntd Ep wbgtbne bu 120 Yu: Gtk Gpljne
twytnh dhol hinwynpnipjniup pupddwt uljqpnid:

Lodnid: Unwdtwgubp jaunph yuydwbubkpn.

I- Bpynt twybp ninnughs hwjwuwpuwswh swpdynid G nhyh dhlbitnygu
twjwhwighuwnp: Cwpddwb ulgpoid bwdbkph b twjwhwbqunh ghpptpp
Juqunid Eu juintwynp Epwtlyynii:

II- Bpp wnwoht twdu wbgwy 80 Yu, uywsd GLnwulniup Jtpwusddkg
niqnuulnit Epwbljjute
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II- ©Bpp wnwehtt twp hwuwy twjwhwbghuw, Epypnpphtt dumd Ep
wugubkint bu 12044:

Qupnigkp jutnphtt hwmdwwywunwupimt gdwyunltp (6. 2) b juwnwpkup
htunlywy tpwtwynidubpp. wowehtt tudp nnipu £ Y 4 Yhnhg b owpdymd k
v, wpugnipjudp, tpipnpny twydp goipu | By B Yhnhg b owpdynd kv,
wpwugnipjudp, twytph vhol hipwynpnipjnip pupddwt uljgpoid x E:

Cuwn juigph I wqupdwuh® AB=BC=AC=x, LA=/B=/ZC=60":

cC
D F
E
Vv, v
Trun] p Huwy
Q5. 2
Cuwn punpp II quydwuh® EB=80, ZCED=90" L
L=, (1)
i "7
Cuwn puunpp III yuydwh® CF =120
AP, @
i "
(1)-hg b (2)-hg Yuunwlutp
4D _EB
V| B v, _ A_D _ Q : 3)
AC _ BF AC  BF
Vi B Va
BF = BC - CF = x-120, htnwbhwpwnp (3)-hg junnuwp
A0 @
x  x-20

AD= AC-DC, ADCE -hg ZCED =90° —60° =30° = DC:%CE (npugku

ninublynih kowbljub 30° -h nhuwgh te), CE = BC — EB = x — 80, hkinlwpwp|
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x+80

AD =x—l(x—80)=
2 2
Stnunpkup unnugus wpdtpn (4)-h dke
x+80
2 80
x  x-120

Lnwstny unwgws hwiipwhwyjuljut hwjuwuwpnudp' junwbwip x = 240:

Nunnwupnulr ' 240 [l

ughp 3: Muyqutynibwdl guonh Ynndtphg dkhh ypu jutqubgyws E unil,
nnh hipwynpnipniip Unnwju ququphg hwjwuwp kwyy Yondh 1/10-ht: Ujub
Unwnhg nuownh kqpugény vhiph wdkiwhtnnt ququpp (Ephnt Ynnutpny) tnus
htpwynpnipnitt whghtint hwdwp dwpuymd E 1d 3p, hul nuonh dheny
wdbktwunpd dwbtwwwphny’ 45p: twonh wblnitwugény vh ququphg dpniut
wigubnt hwdwp swjuymd £ wybkih put 48p: Oppw’t nbih ujniihg dhtsh
Unnnwljw  ququpp hwubbkp (puyknt  wpwugnipniip  hwunwwnnit k)
(2, ko 73]:

Lodnid: Unwdtimgubp jnunph yuydwbubpn.

[- Mnnuulnitwdl quonh Ynndbphg dkhh Jpuw jutqubgws E wnil, nph
htpwnpnipniup Untnwlju ququphg hwjuuwnp k wyn Ynndh 1/10-h:

II- Ujub uUnnhg nuonh kqpugdny dhtgh wdbbwhbnnt ququpn (Eplnt
Ynnutpny) tnué hkpwynpnipniut wihgubint hwdwp swhuuynid £ 14 3p:

III- Uymt Uninhg ninhn nuownh dheny dhtish wdktwhbnm ququpp wugubknt
hwdwp swpuuymd k45 n:

IV- Twpnh wulyjnitimgdny vh ququphg Untut wiugubint hwdwp swpuuynd £
wykih put 48p:

Qunnigkp pigphtt hwdwywwnwupwb gswwyunltp (6. 3) b juwnwpkip
htnlyuy Gpwbwlndiubpp ninquilyniiwdl nuonh kqpughsp' nynuitlynia
ABCD, AB = a, BC = b, puyknt wpugmpjmbp v:

“thgnip uynitip mknunpdus £ M jEnnud: Uy nhypnud, pun jungnph I

L b 1 b

Q5.3
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wuydwip, MCzﬁb, MBz%b: Nwhwigymd L  hwodyyy MC

htnpwynpnipinitt wightnt ypu swhuynn dudwbwyp:
Cunn jugph I wuyiwih MB + B4 = %b +a hbpwynpmipniut whgbjn
hwdwp swhiumd £ 63 p, hEwnlwpup
9 b+a

—— =63: (5)
\%

Cuwn jutinph 1T wwydwbh M4 htowynpnipyntut whghtynt hwdwp swhudnd
2
k 45p: Mym pugnpuuh phnptuh hwdwdwh M4 = [% bj +a’ , htnlwpup’
2
(190 b} +a’
=45 :
: (6)

Ul Uninhg dhtish dninulju ququpp hwutkjm nbngnipyniip Yihuh'
1

mc_10’ _1 b,
v v 10 v
(5) 1t (6) huJwuwpnidbphg junwbwbp
190b+a gb 9 b
=63 10 ,%_¢3 ~.21 %63
v v oy 10 v v
2 = 2 2 2 =
(%j +a’ (bj +a? (% 9] + 4= 2025
10 _ 45 . :452 1% v
v
3:63—2-2,
v 10 v

()
2 2
(iéj +(63_2.éj =2025:
10 v 10 v
b

Lowulbnyg %; =p  lJunwbwip p’ +(63 —p)2 =2025, npuntnhg

p, =27, p, =36, htnbwpwup htwpuwynp k Eplne nlwp.
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1) % . é =27 = i . é =3: MC htnwynpnipnibt whgtbjnt Jpu Swhuynn
v v
dudwtwlt £ 3n:
9 b 1 b
2) 0 36 => 0 4: MC hkpwynpnipjniit whghkint pu Swhuynn
v %
dudwtult £ 4n:

Nupgblp wpyn’p uwnwuglus wpdbpubpp pujupupmd ki jubgph IV
wuwydwuht:
Cuwn utimph IV wuydwih C4 hbpu]npnipyniih whghbine hudwp Swudnud

b witjh pwl 48p: Mmpwugnpuuh phopkuh hwdwdwy  AC =+a® +5b7,

2 2
htnlbwpwup Na'+b > 48, npuntinhg Junwtwp
v

2 2
(ﬁj +[éj > 2304 -
% \%
(8)
1)-hg 2=30, (7)-hg £=63—i-30 =36:
% v 10

30° +36° = 2196 < 2304 , wyjuhlipli (8) wuydwbip fuwjunmd k, hinbwpup ' 1)
ntwph wpdtpp sh piupupnid punnph IV yuydwh:

2)-hg Ly (7)-hg = = 63— —-40=27:

v v 10

40% +27% = 2329 > 2304, wyuhlipt * (8) wwydwip Yuwnwpynid E, hknbwpwup
2) ntwph ulpdhp]‘} pujupupnid k pugph poinp wuydwbbphte

Nuunwupnul 4p:

Yhunwpldws punhptubpnd wpwbgpuwjhtt mbnp qpunbtgunmid E opjklnph
owipdnudp, hulj tpjpusuthwlut mwuppbpp wykh htnwppphp bu nupdunud wy:

YQupbh E ghnwpll) twb wyuyhuh ppughpubp, npunbn msdwt hhdtwlwu
puunphyp (hup Epypuswihwlubp, huy opjljinh updnudp juinhpp nuipdh
wnwy k] pndwinuljuhg: Ophtiwly

vunhp 4: 2x6 Jbwp swhnudubpny ubnuth hnlbh nipnuulnibwdl
hnununuownhg wmuwthonuljhtt hwpjwstghtt tpw thnpp Ynnh YEunpntwlub
dwuhg 45° whljjub nwl: Muquyuownh Ynnht wwthonuh wiluwh whlynibp
hwuwuwp b winpunupddut wiljjuiup: Fnil] muthonulih swpddwt vhohti
wpuqnipniup, bptk hwynth E np swpdnudp ujubinig 0,54 wig wyt hwpqustg
hnununuownh hwinhywlwg Ynnhu: Swthonulyh swthbkpt wnbuky:

Lotsnud: Nunnlpkp mnnuitlni twdl prunwnwonh gsuwunytpp. OMKT
niqnulniup, b puy) we puy) jupnigktp tmwthonuyjh swpddwt hinnwughdp, np
hptuhg tbpjuyugunud k phljjug (6. 4):
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NMwhwboynmd E hwoyby wynp phljjuh Epiupnipjniup: dpw hwdwp twpe
hwpytup tpw mipwpwignip onuljh Epjupnipniip:
1) wpdybny 4 Ywnhg nwthonulp twu jhwpjwsh pununuonh ynnha B
D M E K c

DF
B
: G5, 4
o A T

Yhwnwt: AOAB hg OB=04=2:2=1= AB=+2:

Cuwn gdwigph MB=OM —OB=6-1=5:

2) Zmugniunpkl, pwupddtiny B Ytwnhg, muthonulp jhupywsh fuununuownh
Ynnphtt €’ Yhwnnmd: BC'-h b MK -h swpnibwlnmipnitbbpp hwngnd tu C
Jhwnnud:

ABMC-hg £ZB=45",/M =90° = ZC=45 =BM=MC=5:

Cuwn gduigph KC=MC-KM=5-2=3:

ACCK - 1 hujuwuwpwupmi mnnqublymb  kowblnit b htnbwpap
KC'=KC=3:

3) Cupdylyny €’ Yhwnhg wwthonuyp fhupdwsh pununuownh kqpugsh D’
Ytunwd: MK -h b C'D’ -h swpnitwmipiniutpp hwngmd ko D Jhnnud:

ADKC'-p  hwjwuwpuupmb  mppublymb  owblmb b hlnbwpwp’
DK =KC'=3:

Cuwn gswqph DM =DK -~ MK =3-2=1:

ADMD' mnnuilyni kpwllynit k, hbnbwpup D'M =1:

4) Twpdytny D’ Yhinhg nuthonuljp fhwpgwsh pununuonh kqpughdp E
Ytwnnud:
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AD'ME -hg ME = MD' =1, D'E =~/2 :
5) Thwnwupykup ABC'D’: Uju hwjwuwpwupni ninnuilnit Enwljynit
Lowwltup BC'=C'D'=x, x>0;
Cuwn qdwigph BD'=BM —D'M =5—-1=4:
Cutn Mympwgnpuuh phnpudh' ABC'D’ -hg Ymubkwbp
x*+x’ =47

x, =232, x, =-22 (sh put].)

Swihonuljh wbgws fwtwwywphh ABC'D'E phljjuy gsh kplwupnipjniup
wpwbwlktup S:
S=AB+BC'+C'D'+ D'E=v2+22+2J2 +42 =642,

v =Si=6V2ilo1242:
uhg 2

Nuunwupiul 1242 Uiy

Cupddwit yEpwpkpu) mkpunnwght fpunhputph hwgbgnudp Epypuswthulju
wnwppbpny nupdinud Bu gpuip wpwyl] gpuyghy: Fwubpht tdwbwnhy
hughputph ghunwupynidp hwinhuwiunid £ dhowpwpluyulju juwyh unbnsdw
mipophttwa htwpp: Ujp pughpubpp btyuwunnd Bt npudwpwbwluit b
ppuswhuljwi  dnwsnympju qupqugdwip dbwynpkiny umnpnnitph
dwptdwnhjuljut dpulnypnp:
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